



海南特色产业赋能乡村振兴

初夏的海南州，各类特色产业蓬勃兴旺。位于贵南县塔秀乡的青稞种植基地，面积16667公顷的青稞基地蔚为壮观。贵南县平均海拔3300米，海拔高、空气稀薄，光照强、昼夜温差大，是青稞生长的天然温床。

在青稞种植、成长过程中，该基地一直坚持“绿色、生态、循环”的可持续发展思路，农场坚持全程有机的生产标准，保证了青稞的有机天然品质。而贵南县种植的青稞，正是驰名中国的天佑德青稞酒所用的原料。

贵南县青稞种植基地是海南州以藏羊、牦牛、青稞、油菜“四大产业”联盟为依托，构建具有海南特色的现代农牧产业体系的一个真实缩影。

特色产业的兴旺，“旺”的不仅是产业，更是群众的口袋。

这几天，共和县恰卜恰镇次汗素村村民关却卓玛正在大棚里忙着采收蔬菜，看着一筐筐新鲜蔬菜即将装车送往市场，她满脸的喜悦。

像关却卓玛一样种植蔬菜的农户在次汗素村还有44户。这些年，次汗素村借助资源优势，村子里的一部分农民由“粮农”转变为“菜农”，大家不断学习先进管理技术，提高科技含量，大棚内的种植品种结构也发生重大变化，辣椒、黄瓜等精细蔬菜面积不断扩大，大棚蔬菜的效益逐年增加。

“次汗素地理位置优越，我们将继续在盘活蔬菜产业上做文章，把蔬菜产业逐步向科学化种植、规模化发展、产业化经营模式转变，做大做强，进一步壮大‘大棚经济’。”次汗素村党支部书记东周才让说。

高原不仅能种菜，还能“养花”。贵德县河西镇团结村因种植花卉让昔日平淡无奇的小村庄摇身一变，成了充满田园气息的“世外桃源”。旅游旺季，来村里拍婚纱照、游玩的游客络绎不绝，团结村村民的腰包也鼓了起来。

近年来，海南州各地因地制宜发展新兴特色产业，不断优化产业布局，补齐发展短板，积极打造农业景点，完善基础设施，让特色种植美了乡村、富了百姓。

共和县切吉乡莫合村，村里通过发展村办企业、“马路经济”以及修建扶贫产业园等方式做好了易地搬迁的后半篇文章。

贵南县在组织搬迁村群众参加技能培训的同时，将塔秀乡贡哇村和达隆村的136户509名搬迁群众纳入专业合作社，通过黑藏羊、母犏牛养殖项目拓宽增收渠道。

同德县把培育和发展新型农业经营主体作为推进农牧业现代化大事要事来抓，持续推动发展壮大村级集体经济，积极引导符合条件的贫困村成立农牧民专业合作社，发挥新型经营主体扶贫帮困作用，为各族群众持续增加收入奠定了坚实的基础保障。

眼下，海南州各地在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，做好乡村振兴这篇大文章，接续推进特色产业发展。同时，在推进生态优先、种业振兴、标准化生产、特色产业培育“四大”计划，实施乡村振兴推进、生态农牧业装备、草产业发展、农畜产品加工、产业融合促进“五大”行动路上阔步前行，举全州之力推进绿色有机农畜产品输出地先行示范区建设落地见效。

(特约记者 高岳)



初夏时节，记者走进兴海县安多民俗文化村易地扶贫搬迁安置点小区，只见一排排风格雅致的房子整齐排列，干净整洁的水泥道路直通到家门口，房前屋后绿树摇曳，村民的脸上洋溢着幸福的笑容……

昔日贫困落后的小村庄在实施易地扶贫搬迁项目后“化蛹成蝶”。“搬迁之前，我们全家6口人就靠我一个人放牛挣钱，年收入只有1万元左右，现在我个人的年收入在4万元左右。”村民项青达杰说。

项青达杰搬迁之前在龙藏乡桑什多村，那里山大沟深，基础设施非常薄弱，自然条件艰苦，部分村社电、路不通，人畜饮水安全工程滞后。

2017年，兴海县将易地搬迁脱贫项目与安多民俗文化村同步实施，通过整合各类资源、筹措各项资金，打造了“兴海县安多民俗文化村”易地

扶贫搬迁集中安置点，依托公益性岗位持续保障，累计安排草管员、护林员300名，人均增收2.16万元。

2018年10月，项青达杰一家搬进了兴海县安多民俗文化村，住上了96平方米的新房子，他开始在县城开出租车，妻子在民俗村当上了保洁员。“现在妻子每月有1000元的稳定收入，我的压力就没那么大了，之前孩子上学很困难，现在可以在距离民俗村2公里的县城上学，交通也很方便。”项青达杰说。

2017年，兴海县将全县48个贫困村、601户、3412名建档立卡贫困人口集中搬迁至兴海县安多民俗文化村，总投资达2.3亿元，除601户建档立卡户，还集中安置了252户普通农牧民，成为海南州最大的易地扶贫搬迁安置点。

易地扶贫搬迁不仅是“住”的问题，发展后续扶持产业，使搬迁群众

充分就业，从而脱贫过上幸福生活才是关键。兴海县按照“易地搬迁建小区、依托小区办工厂、办好工厂促就业”的发展思路，通过引导外出务工、引进小康车间、政府购买服务等多种方式解决易地扶贫搬迁安置点居民的就业问题。

2017年易地搬迁脱贫项目与兴海县打造的安多民俗文化村同步实施，并建设兴海县唐乃亥乡沙那村旅游富民项目以及停车场、民俗文化展厅等配套设施。

所有商铺（作坊）发挥能人带动效应，带动易地搬迁户创收增收。以每个商铺（作坊）解决2人计算，停车场、区域内配套、管护岗位共安排易地搬迁群众就业40人。同时，利用产业发展资金自主发展，依托公益性岗位持续保障，累计安排草管员、护林员300名，人均增收2.16万元。积极与兴海县藏医院协调，计划在县城集中安置点3公里处打造藏药材种植基地，通过承包药材种植片区、吸纳建档立卡劳动力就业等方式，带动搬迁群众稳定就业，切实提高经济收入。

自易地扶贫搬迁集中安置点项目实施以来，兴海县已解决853户农牧民群众的住房问题，改善了搬迁农牧民群众生产生活条件，并力推入学、看病就医等享受与城镇居民均等基本公共服务。

如今，行走在兴海县各个乡村之间，崭新的民居错落有致，大棚基地井然有序，产业扶贫车间机声隆隆……处处都能感受到新变化、新生活、新希望，一幅充满生机的乡村振兴画卷已然呈现在眼前。

(特约记者 俄智措)

海南州首例生态环境损害赔偿民事诉讼案件结案

本报讯(特约记者 高岳)近日，海南州中级人民法院就海南州生态环境局诉宁夏某供应链公司生态环境损害赔偿案件经调解结案，判令宁夏某供应链公司等被告方支付生态环境损害赔偿金901179.6元，已全额赔付到位。该案是海南州办理的首例生态环境损害赔偿民事诉讼案件，经过两年的磋商与诉讼，成功追偿宁夏某供应链公司生态环境损害赔偿责任。

2021年6月10日13时，宁夏某供应链公司驾驶员驾驶重型罐式半挂牵引车，行驶至青海省海南藏族自治州同德县河北乡赛青哇村附近发生翻车事故，

致使车内柴油发生泄漏，导致土壤及附近赛欠曲河受到污染。事发后，生态环境部、青海省生态环境厅派出专家现场指导，海南州政府积极组织州县相关部门开展被污染水体、土壤清污应急处置，妥善处置同德县“6·10”交通事故柴油泄漏突发环境事件，为该州处置突发事件积累了宝贵经验。

为积极践行“生态无价，损害担责”理念，海南州生态环境局启动生态环境损害赔偿磋商程序，在与宁夏某供应链公司多次磋商无果后，由海南州人民政府提起诉讼。该案件是海南州生态环境损害赔偿诉讼的首次实践，更

是积极探索行政磋商与民事公益诉讼相衔接的有益尝试。法院对该案的判决为生态环境损害赔偿制度全面推行提供了有力司法保障，具有一定的借鉴意义。

生态文明建设，关系民生福祉，关乎民族未来，关乎子孙后代。下一步，海南州将进一步落实保护生态环境是“国之大者”理念，坚持生态保护优先，不断强化司法联动机制，将生态环境损害赔偿贯穿到环境保护工作中，严格落实“谁损害，谁担责”，全力守护好“中华水塔”生态安全，为生态海南、绿色海南发展作出应有贡献。

河阴镇：培育“金种子”种出新希望

本报讯(特约记者 俄日措 通讯员 贵组宣)日前，记者走进河阴镇杏花村冬春小麦“育繁推”一体化基地看到，土地已经翻整，有机肥堆放在田边。“这个良种基地是合作社流转的，我们采用试验田配方肥、生物农药、机耕机收等方法制种，经过一年的实践，种子质量非常好。”杏花村股份经济合作社理事长贾国孝说。

走进种子培育室，一片鲜嫩的新绿带来盈盈春意。“这是我们的试种品种，正在测试出苗率。”村民牛贵生说，发芽盒里的苗是前天长出来的，它们的每一个叶片都蕴含着很多信息，对育种人来说非常重要。

在培育室，合作社每年投入3万元左右用于小麦育种，将精心挑选出来的种子种到试验田里，通过长势、产

量，寻找出病害少、抗倒伏、产量高的那几株。

杏花村地处河阴镇农业生产条件最好的地区，是农作物高产稳产区，完全适宜农作物生长，是最理想的农业良种育种生产用地。近年来，依托贵德县金穗农业开发有限公司开展“育繁推”一体化种业基地建设工作，通过测土配方施肥病虫害预警防治、节水灌溉、深耕等一系列措施，达到良种良法配套，提高种植效益。

据了解，在基地，340亩良种繁育田每年可生产优质小麦良种27万斤，以每亩良种小麦增产30千克计算，小麦产量可增加10.2吨，年可拉动种植区农民增收40.20万元以上。

目前，河阴镇将“育繁推”一体化种业基地建设列为“一镇一业、一村一

品”主导产业，采取“村集体经济+合作社+农户+市场”的产业发展模式，强化谋划部署。集聚要素资源。出台扶持政策，加快科技创新，不断提升“育繁推”一体化水平和种源供给能力，促进农业增效、农民增收。

眼下，杏花村“育繁推”一体化种业基地与青海省大型种子公司开展战略合作，为包装销售小麦、产品增值提供了重要途径，向周边全力推广小麦种植技术，调整地区农业生产结构，带动更多农民增收致富。

河阴镇牢牢把握打好种业翻身仗、实施种业提升行动历史机遇，把推动“育繁推”一体化种业基地产业作为推进农业现代化、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的主导产业，阔步在种业发展道路上促转型、闯新路。

龙藏乡：村民变“股民”分红暖人心

本报讯(特约记者 俄智措 兴组宣)近日，兴海县龙藏乡桑什斗村委会大院内人头攒动，前来领取分红的村民挤满了大会现场，大伙儿个个喜笑颜开，满脸洋溢着幸福。

在分红现场，记者看到会场大屏幕上“分红大会”四个大字格外醒目，139户股民，户均分红达到了1176元，共计分红17.7551万元，这是村党支部领办合作社迎来的首次分红。

据了解，2021年以来合作社积极发挥资源优势，大力发挥合作社牦牛养殖等产业，不断延伸产业链，促进产业效益不断提升，2022年度合作社总收入达50.51万元，纯收入达25.43万元。

据介绍，桑什斗村党支部领办合作社是该村探索集体增收、农民致富、民生保障的新路径，是牧业生产方式和牧民生活方式转变的有益尝试。合作社从创建到成长，得到了县乡两级党委政府的大力支持，桑什斗村的变化，不仅是人居环境的美化，百姓思想的变化，更是村集体发展模式的嬗变。今后，该村还将继续扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，持续稳步增收，共建幸福家园。

本报文字编辑 师晓琼